

承德市人民政府承办 人大代表建议 政协提案 专用笺

承教提字(2023)第33号 (A)类

是否同意公开(是)

对政协承德市第十五届委员会第三次会议 第323号提案的答复

黄雷委员:

您提出的关于“发挥涉农高校优势以人才振兴赋能乡村振兴的建议”的提案收悉,现答复如下:

在党的二十大报告中,习近平总书记强调“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”,明确要求“全面推进乡村振兴”。人才振兴是实施乡村振兴战略的重要推力,是落实产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕总要求的有力保障。全面推进乡村振兴,人才振兴是突破口。您提案指出的问题目前在全国范围内普遍存在。

关于建议一“乡村振兴战略融入涉农高校课程思政体系,树立正确的择业观,将乡村振兴战略融入涉农高校思政课程中”。我市在2023年开始实施的“中国式现代化承德场景教育强市工作方案”中,已将“实施红色育人专项行动,全面推进‘大思政课’建设”作为重要目标任务。下一步我

们将根据您的建议，对《承德市教育局关于推进高等教育内涵式发展攻坚计划工作实施方案》进行完善，指导涉农高校——河北旅游职业学院将乡村振兴战略融入思政课程中，通过加强农情教育、专业思想教育、社会实践活动，引导学生树立正确的择业观，促进更多的涉农专业毕业生选择到农村基层工作，成为美丽乡村建设的主力军，在服务乡村振兴战略中实现人生价值。

关于建议二“乡村振兴战略背景下创新高校人才培养模式”。一方面，我局将加强对涉农高校专业建设的指导，推动高校建立和完善专业动态调整机制，引导支持涉农高校围绕乡村振兴形成的新业态，开发培育服务乡村振兴的新专业，打造2-3个紧密对接乡村产业发展需求的新农科特色专业；另一方面，大力推进涉农高校深化教育教学改革，促进高校在深入对接产业、职业岗位的基础上，修订完善专业人才培养方案，精准定位人才培养目标，推进课程体系和课程内容改革，并将农业新知识、新技术、新方法、新工艺融入核心课程，提高人才培养质量。

关于建议三“构建‘三位一体’育人及管理模式”。《承德市教育局关于实施高等教育内涵式发展攻坚计划实施方案》中，明确提出了“以需求为导向，优化学科专业建设，加快提升高等教育综合办学能力，建立高水平人才培养、科学研究和社会服务三位一体的协同发展模式，提高高校人才培养质量和贡献力”总体目标，目前各项工作正在有序推进，“政产学研用”协同创新机制正在逐步建立。“河北承德可持续发展研究院”于2022年底依托河北民族师范学院正式建立，并依托6所高校和有关科研单位，联合国内骨干高校、

龙头企业相继设立了9个产业分院，如依托承德应用技术职业学院设立的承德市智能装备产业研究院、依托河北旅游职业学院设立的承德绿色食品研究院等。下一步，我局将坚持“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇”重要改革方向，围绕促进各分院精准定位、高效运行，切实发挥其在推进产业链、专业（学科）链、创新链、人才链、教育链、服务链有机融合中的重要作用，加强指导和服务、加强部门之间的沟通协调，努力使政产学研用紧密结合的创新服务平台有效解决您提案指出的问题，切实发挥高校实验实训设备在科研和社会服务中的作用，实现资源互享、优势互补，加快转化科研成果，助力乡村产业振兴。

关于建议四“加强师资队伍建设，培养涉农专业应用型人才”。我局进一步落实扩大高校办学自主权，由高校围绕服务“乡村振兴”战略，建立和完善引育高端人才、加强师资队伍建设、师资评价奖励等机制，制定出台相关措施举措，打造热爱三农、理念先进，专业实践能力和教学能力双突出，社会服务意识强的专兼结合的高水平师资队伍。

最后，感谢您对教育工作的关心和支持，希望在今后的工作中继续对我们提出宝贵的意见和建议。



领导签发：孙喜明

联系人及电话：代兵，2130193

抄报：市政府办公室，市政协提案委员会